

ОТЗЫВ

ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора наук (PhD) по специальности «психология», профессора
Кабинета Разработки и реализации образовательных программ
Академии государственного управления при Президенте Республики
Казахстан Кусаиновой Маншук Аскарловны
на диссертацию Кадышевой Елены Николаевны
«Семантика имени, псевдонима и подписи и связь их с почерком и
амбициями человека»,
представленную на соискание ученой степени PhD
по специальности «психология»

Диссертационная работа Кадышевой Е.Н. посвящена изучению семантики имени, псевдонима и подписи и связь их с почерком и амбициями человека.

Актуальность темы исследования определяется тем, что, серьезных научных исследований, связанных с раскрытием смысловых значений имени, псевдонима, подписи, несмотря на значимость их для человека, психологами не проводилось.

Полученные автором данные расширяют и конкретизируют научные представления о семантике имени, псевдонима и подписи и связи их с почерком и амбициями человека.

Научная новизна исследования определяется тем, что автором в психологию введена новая область исследований – психология имени. Разработана методика исследования психосемантики имени, псевдонима и подписи. На эмпирическом уровне Е.Н. Кадышевой доказано, что общие характеристики для имени скорее отсутствуют; для псевдонима они связаны с представлением о желаемом Я, с творческим самовыражением, с маской (персоной), предъявляемой обществу; для подписи они ассоциируются с неким идентификатором, графическим символом, написанным буквами и собственноручным уникальным отличительным знаком. Типологические характеристики связаны для имени с такими смысловыми характеристиками как формула судьбы, программа, персональный звуковой код, набор черт

характера и качеств, ожидания родителей и рода, самоидентификатор, представление о себе, предназначение. Типологические характеристики для псевдонима связаны с такими смысловыми характеристиками как набор недостающих качеств, возможность изменить судьбу, дополнить качества, идентификатор, скрытность, ложное имя, страх быть собой. Типологические характеристики для подписи связаны с такими смысловыми характеристиками как амбиции, гарант, определение себя, самопрезентация для социума, определитель гармонии внутри себя, определитель лада между собой, родителями, семьей, родом, социумом.

На основании анализа протоколов исследования, а также почерковедческих данных автором выведен графологический синдром Амбиций Саморазвития и Амбиций Самопрезентации.

По результатам исследования предложена и опробирована образовательная программа «Графоанализа» и тренинговая программа «Графотерапии».

Таким образом, в представленном исследовании достигнуты теоретические, практические и образовательные цели, что, несомненно, доказывает значимость проведенной автором работы.

Надежность и достоверность результатов, полученных в исследовании, определяется научно-методологической обоснованностью, использованием комплекса методов, адекватных его предмету, цели, задачам и гипотезам, репрезентативностью выборки, корректным применением статистических методов обработки результатов.

Диссертация состоит из введения, восьми глав, заключения, выводов, списка литературы и приложений. Основное содержание диссертации изложено на 125 страницах текста. Библиографический список включает 867 источников, в том числе на иностранных языках.

Во Введении автор определяет проблему исследования, обосновывает ее актуальность, научную новизну, теоретическое значение и практическую значимость, формулирует гипотезы исследования, цель и задачи работы,

определяет методологические основания и методы решения поставленных задач, обосновывает положения, выносимые на защиту.

В теоретических главах работы представлен обзор филологической, философской и психологической научной литературы, посвященный имени и псевдониму. Отдельная глава посвящена психосемантическим методам исследования. Структура теоретической главы ясная и четкая, сам текст написан грамотным, профессиональным языком.

В пятой главе описано само эмпирическое исследование семантики имени, псевдонима и подписи, на основе методов контент-анализа и субъективного шкалирования, а также методов базовой статистики распределения признака. Автором предпринято объемное трудоемкое исследование на репрезентативной выборке. Каждая позиция исследования (выбор испытуемых, программа обследования, подбор и разработка исследовательского метода, математической обработки данных) подробно описаны. Полученные данные отражены в таблицах и графиках, представлен обоснованный качественный анализ и интерпретация результатов исследования. Полученные результаты позволили достоверно подтвердить положения, выносимые на защиту.

Эмпирическая часть работы имеет четкую и логическую структуру. Описание и анализ результатов подробные, хорошо представлена психологическая интерпретация полученных данных, их соотнесение с положениями теоретической части работы. Полученные данные убедительно подтверждены методами математической статистики, проиллюстрированы таблицами и графиками. В заключении автор обобщает результаты проделанной работы, подтверждает выдвинутые гипотезы и формулирует общие выводы.

При чтении работы возникли вопросы к автору и замечания к тексту диссертации:

1. Текст диссертации представлен несколько неряшливо, форматирование не всегда соблюдается, не все приложения подписаны.

2. В приложениях есть математическая обработка, которая никак не описана в тексте диссертации.
3. Анализ индивидуальных случаев достаточно глубок и интересен, он мог бы войти в основной текст диссертации, в приложении он теряется. Указанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертации.

В целом считаю, что диссертация Кадышевой Е.Н. представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, содержит новое решение актуальных проблем общей психологии, психологии личности и педагогической психологии. В ней получены новые научные данные, предложена оригинальная исследовательская методика и представлены образовательная и тренинговая программы.

Публикации автора достаточно полно отражают основное содержание диссертационного исследования. Автореферат полностью соответствует диссертации, раскрывает ее основные положения и выводы.

Диссертация **Кадышевой Елены Николаевны «Семантика имени, псевдонима и подписи и связь их с почерком и амбициями человека»** является научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к научным диссертациям, а ее автор Кадышева Елена Николаевна заслуживает присвоения ученой степени PhD по специальности «психология».

Доктор наук (PhD) по психологии,
профессор Кабинета Разработки
и реализации образовательных программ
Филиала Академии государственного управления
при Президенте Республики Казахстан
по г. Алматы
Кусаинова Маншук Аскарровна

